

ПАМЯТИ ВЛАДИМИРА СЕМЁНОВИЧА...

СЕГОДНЯ—ДЕСЯТЬ ЛЕТ СО ДНЯ СМЕРТИ В. ВЫСОЦКОГО

Нельзя мерить стихи Высоцкого строгими каноническими мерками. Настоящий поэт, он подражал самой жизни, или жизнь подражала ему.

В обычном представлении стихи Владимира Высоцкого далек от классического совершенства. Можно сказать, что его стихи совершенны в их преднамеренном несовершенстве. Они живут затаскино, в несколько условном, иногда сказочном мире поэта. Важны в них не столько слова, сколько то, чем они интуиции. Его песни несут заряд особой энергии. Их поверхность шероховата, фуганок здесь повредил бы, изуродовал фактуру. Музыка в стихах Владимира Высоцкого возникла и звучала, продолжая звучание слова и предвосхищая его. И не случайно почти любое его стихотворение чревато песней. Но что-то превыше размера поет внутри сложной и капризной строфы, рождая мелодию.

Это редчайший дар.

А. МЕЖИРОВ.

Николай ШАМСУДИНОВ

ПИСЬМО К ТЕБЕ

Чтоб разрешались гульбой и болью,
Во искупление? — ты возни,
Словно страну, отразив судьбою (себою)
Страшный феномен — посмертных книг.
Лик, обтекающий, словно пламя,
Непрекаемый свод ночей,
Не отпускает, коробясь, память
Над поминальной свечой слепой.
Кудею — правда была, несвойской
Жизнь...
Только вспомнил я в горький миг,
Как он ТЕБЯ мне читал, он, сын твой...

Мученик грустных посмертных книг,
Впитан, как почвой, смурной страной,
Ливневый, хлыщущий голос твой.
Но измерима ль страна — струна?
Исповедальной, меж тьмой и тьмой?
Нескучинное, время тлеет —
Поздние давры больней вериг —
В обезглаголенных мавзолеях
Нескучинных посмертных книг.
Вздых расшибался, Созданье Божье,
Как ты, измучив гитару, жил

С кровоточающим, сдранной кожей?
Жил — выбиваясь, изгой, из сил.
И — бытие затекло тщетой.
Но к откровеньям твоим приник:
Я, захлебнувшись немотой
У виноватых посмертных книг.
Непостижимый заложник дхармы,
Изгнелил ты года своих.
Ведь сокровенным полны, как храмы,
Поздние книги — стоят на краю.
Словно виновная, память
Буквица боли.
Гитара в крик...
Кто, отражает страной,
Закроет Горькие святыни посмертных книг?



ТРУПНЫЕ МУХИ

Этот пропил талант, тот зарылся в уют...
Вроде выдались темы, и выдохлись слухи,
А ему и за смертной чертой не дают
Отдышаться от суетолоки трупные мухи.
Захлебнулась — плакучая — чадом свечи,
Но по-прежнему тянутся смертные муки
За слепую черту.
А вокруг, топча, Наследили по памяти трупные мухи.
По колена в застуженной Лете бреду.
И как жар в воспаленной ноши — или ноши? —
Поднимается бред, И нет бода в бреду,

И, на дно опускался, сознание ропщет.
А когда поднимают обутленный взгляд
И срываю компрессы, плевав на резоны,
Вижу — трупные мухи роятся, жуинчат,
Отжимая от жизни его, в микрофоны,
Стынет, словно слеза на щеке у слепца,
Горевая гитара.
Ну, так отгоните, Неофиты певца,
трупных мух от лица! Исповедуй истину, — ей помогите.
В поминальном граните плечо затекло,
Просочилось бессиление в пальцы.

С собою, Не ревнуя, оставьте его одного.
Одного — с непрглядящей судьбою.
...Заморочена линиями, растворена
В листвопадах страны.
В Андикане — заминка.
Но как будто струна, звоном воспалена,
В багреце неуемном не гаснет тропинка
К безутешной могиле!
А синь молоды! Холод чист!
Свежим холодом — что мы — старухи? —
С упоением дышится, ведь в холода
Мрут, как вы понимаете, трупные мухи...

ДЕСЯТЬ ЛЕТ НАЗАД

Замордован мастрою, В мученики вмат,
Захлебнулся пустотою Десять лет назад.
Иступленный, «непопутный»,
Грохотал струной Над страною
беспробудной, Немотой больной.
Норовистый, сильный голос,
Неподкупный взгляд. Да ведь защемили голос
Десять лет назад... Как ладонь последней ласки,
Вдоль щеки к склону...

Влажный сдвиг посмертной маски На слепом столе.
Отторгаемый, между лицами Само — истязал...
Вышитый черновиками — Много ли сказал?
Глухо в прессе, точно в морге...
Одиноч и сир, Не стерлев, петит «Вечерки»
Просочился в мир. Но молчанием одеты, Неусыны, бдят
Милиционские пикеты — Десять лет назад... Гул толпы. Софиты.

Слезы.

Близцы. Через лоб — Только вспышка белой розы,
На прощанье — в гроб.
Замордован в «сорок с лишним»,
Норовист и смел, Что, представ перед Всевышним,
Ты — отпущен — слеп?
Не слова в надрывном горле
Стонут и кричат — Ад в ТЕБЕ!
И — спазмы боли Десять лет подряд...

Фото из архива Валерия МАТВЕЕВА.

Михаил АНТОХИН

Мы слепы и глухи к своим порокам. Гордыней гордо попираем честь. И, как всегда, — безжалостны к пророкам, которые, дай Бог, в Рождестве есть. Мы любим суесловье в помпеаность. И, не отмывшись толком от дермы, на близкого глядим, как на ущербность, не проявив ни такта, ни ума, и поучаем: Так-то, мол, и так-то! Как пес цепной — указующий перст. А если кто-то выбывает из такта, перст обозначит и поставит крест... Казалось — все ребячество и грубость, казалось — скоморохий карнавал... А он, хрюня, указывал на глупость и даже адрес точный называл. Он нас будил, он звал прозреть, собраться, и, пока время не ушло еще, —

не замечали умышленно хотели замолчать! Какие не пускали только сплетни, что только не усматривали в нем! Научимся ли думать мы передним — не задним, разложившимся умом! Не так поющих — мигом в морг и в печку: строптивых — в бокс, в железную узду! Отечеству обходится в копеечку такое разбазаривание душ. Какая-то нелепая традиция плется с незапамятных времен: при жизни жизнью их надо б гордиться, мы же эту жизнь до срока оборвем. Потом, о Боже! — хватимся, да поздно. Ломаем руки, волокем венки... Они уже идут по пыли звездной и — наплевать им на восторг наш слезный и на излом предательской руки!

Подготовке этой страницы было посвящено специальное заседание литературного клуба «Северный огурец».